

# 云南主题日亮相COP15第二阶段会议



与会者欣赏彝族歌手李怀秀(右上)、李怀福的表演 新华社发 邹峥 摄

当地时间12月15日,《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第二阶段会议期间,云南主题日启动仪式在加拿大蒙特利尔国际会展中心举行。

当天,云南生物多样性保护成就展与观众见面。哈尼梯田、景迈山古茶林、普达措国家公园等图文海报,向与会嘉宾系统展示云南践行“绿水青山就是金山银山”理念的做法和经验,以及近年来云南在生物多样性保护领域取得的新成就。与会嘉宾还观看了展示云南生物多样性保护成就的宣传片《时空大折叠》,并参观了现场“中国角”内的云南展区,了解永生花、普洱茶、扎染等云南特色生物产品。

前来参会的中科院昆明植物研究所退休教授爱德华表示,云南在生物多样性保护领域取得的成就,与其丰富、多元的民族文化关系密切。数千年来,各民族在生产生活中积累的与自然和谐相处的智慧,是云南的财富。他希望这次大会及云南主题日活动让更多人了解云南经验。

启动仪式上,云南歌手李怀福、李怀秀现场表演彝族“海菜腔”,获得阵阵掌声。“云南生物多样、文化多元,希望我们的歌声能够传递云南之美。同时,我们想唱出对云南宜人的生态环境和多姿多彩的民族文化无比珍爱之情。我坚信,千百年后,生物多样共生、文化多元融合的家乡云南,依

然是‘象’往的家园、世界瞩目的美好家园。”李怀秀说。

当天,拆盲盒获得COP15主题徽章、加盖COP15第二阶段会议纪念邮戳及大象印章等互动体验活动,将众多与会者吸引到云南展区;滚动播放的《地球妈妈》歌曲MV也让不少嘉宾驻足,参观者络绎不绝。

联合国有关组织、中国生态环境部、中国驻加拿大使领馆相关负责人,云南省代表团团长、副省长王显刚,省级相关部门代表及部分国家参会人员参加云南主题日活动。

本报记者 王靖中 本报蒙特利尔专电

## 我省设计师创作主题纪念徽章 体现云南生物多样性之美

近日,由云南青年设计师张琳翊、赵益等设计的COP15主题纪念徽章盲盒亮相COP15第二阶段会议加拿大蒙特利尔会场,展示云南生物多样性保护成果。

徽章共有8款造型,以云南特有的国家一级重点保护野生动物为形象原型设计,包括亚洲象、绿孔雀、滇金丝猴、白尾梢虹雉、高黎贡羚牛等。每套徽章共3枚,其中包含1枚云南山茶花造型的隐藏款。张琳翊、赵益表示,希望通过徽章吸引更多人关注珍稀动物、共同守护地球精灵。

在云南主题日活动现场,许多媒体记者兴致勃勃地进行“换徽章”互动,在交换心仪的徽章的同时增进知识和友谊。

除了徽章盲盒,以亚洲象形象设计的



纪念徽章

“靠谱象”文创U盘也吸引现场各国媒体关注。另外,亚洲象卡通形象搭配花纹鲜艳、造型丰富的云南民族刺绣挂带,成为

会场内的一道别致风景。

本报记者 王欢  
通讯员 黄亮 李新 摄影报道

“2020年后全球生物多样性框架”  
关键议题  
谈判取得进展

新华社加拿大蒙特利尔12月17日电 (记者 黄垚 史霄萌)《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)主席、中国生态环境部部长黄润秋17日在此间表示,在各方共同努力下,“2020年后全球生物多样性框架”(简称“框架”)关键议题谈判已取得重大进展。

黄润秋在为期两天半的COP15第二阶段高级别会议结束后的新闻发布会上说:“从目前谈判进程来看,我们剩下的‘硬骨头’越来越少,接下来将聚焦非常少数的几个问题,一旦突破,‘框架’就可以达成。”

黄润秋介绍,为推动“框架”谈判和重点难点议题一揽子解决,他邀请了6位部长,成立了3个各由一位发展中国家部长和一位发达国家部长牵头的部长磋商组,已推动资源调动、遗传资源数字序列信息(DSI)等重点难点议题取得重要进展。

黄润秋表示,中国将继续发挥主席国作用,推动各方形成合力,弥合分歧,凝聚共识,达成国际社会期待已久的、兼具雄心和务实平衡的“框架”。

COP15第二阶段高级别会议15日开始举行,140个缔约方、60个国际组织机构的代表近1000人出席会议,其中包括近200位部长级代表。这是缔约方大会历史上高级别代表参会人数最多的一次,展现出国际社会对生物多样性保护的高度重视。

黄润秋说,会议期间各国部长普遍认为,目前已经到了扭转全球生物多样性丧失的最后关头,必须尽最大可能调动所有资源,包括充足的资金、技术和能力支持,建立执行机制和国家行动计划,使得兼具雄心和务实平衡的“框架”得以达成并实施,迅速扭转全球生物多样性丧失的趋势,最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路。

